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ОБЛЕКЧАВАЩА РАМКА
REDII задължава правителствата да въведат 
„облекчаваща рамка”, която да стимулира 
използването на възобновяема енергия.

Според REDII правителствата трябва да базират 
рамката на „оценка на съществуващите неоправдани 
бариери за самостоятелно използване на възобновяема 
енергия, както и потенциала за това, на техните територии 
и енергийни мрежи“.

Правителствата са свободни да изберат начина 
на въвеждане на тази рамка, но те трябва да 
следват определени цели, подобни на изискванията 
за общностите за възобновяема енергия. Тези 
благоприятни рамки трябва да обхващат няколко точки:

•	 Премахване на препятствията, така че всеки да има 
достъп до възобновяема енергия за самостоятелно 
потребление.

•	 Да се преодолеят финансовите и регулаторни 
бариери и да се стимулират собствениците на 
сгради да създават възможности за самостоятелно 
потребление на възобновяема енергия.

•	 Осигуряване на недискриминационен достъп 
на потребителите до облекчаващите схеми за 
електроенергията, която захранват в мрежата.

•	 Гарантиране, че разходите за системата, които са 
необходими за заплащане на върнатата обратно 
в мрежата електроенергия, са адекватни и 
балансирани.

При създаването на национална рамка за насърчаване 
на самостоятелното потребление на възобновяема 
енергия националните правителства трябва да вземат 
предвид две съображения. Първо, националната 
оценка следва да се извършва по обективен начин, 
като се следва правилната методология. Второ, всички 
изисквания, посочени в REDII, следва да бъдат изцяло 
изпълнени. 
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В) МЕСТНИ ВЛАСТИ
Местните власти се оказват ключов играч за 
демократизацията на енергията. 9 000 местни и градски 
власти в Европа са се ангажирали с амбициозни планове 
за възобновяема енергия чрез европейския Конвент на 
кметовете. 

Новата REDII може да се окаже ключова за подпомагане 
на местните власти да стимулират европейския енергиен 
преход – ако успеят пълноценно да използват новите 
разпоредби. Местните власти придобиват едновременно 
законово предимство за подкрепа на нови бизнес модели, 
свързани с общностния контрол и собственост на 
възобновяема енергия и получават правото да участват 
като акционери в енергийни общности.

Включването на местните власти може да изгради доверие 
и да легитимира проектите и може да се свърже с по-
широки политически стратегии и планове за отказване от 
въглеродните емисии и увеличаване на енергията от ВЕИ.

МЕСТНИТЕ ВЛАСТИ КАТО БЕНЕФИЦИЕНТИ
НА ЕНЕРГИЯТА НА ОБЩНОСТТА
Местните власти печелят от подкрепата си за енергийните 
общности, не само защото осигуряват възобновяема 
енергия или повишаване на ефективността. В много 
държави – членки на ЕС, проектите от енергийни общности 
помагат на местните власти да се справят с енергийната 
бедност. Тъй като проектите, които са собственост на 
кооперативи, често са ориентирани към каузата, а не към 
печалбата, те редовно предлагат по-благоприятни тарифи 
за уязвимите домакинства, като едновременно с това 
реинвестират в енергийна ефективност.
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ДО 2050

ОТ ЕЛЕКТРОЕНЕРГИЯТА НА ЕС

МОГАТ ДА 
ПРОИЗВЕЖДАТГРАЖДАНИТЕ 45%

В Обединеното кралство градският съвет 
в Нотингам стартира „Robin Hood Energy“, 
енергиен доставчик с нестопанска цел, 
собственост на местната власт.

Градовете също правят това с прякото 
участие на гражданите.

Градският съвет на Плимут подкрепя 
създаването на енергийна общност, която 
подобрява ефективността на жилищния 
фонд и помага на над 11 000 домакинства 
с ниски доходи. Кооперативът помага 
на домакинствата да получават 
безвъзмездна финансова помощ за 
отмяна на енергийния дълг, да получават 
безплатна изолация на дома и дават 
съвети за най-добрите тарифни опции.

Друг силен мотивиращ фактор е 
създаването на ползи за местната 
общност.

Областта Щайнфурт в Германия поставя 
енергията от общности на централно 
място за всичките ѝ дейности, след 
като става ясно, че изразходва 1,5 млрд. 
евро годишно за енергия, която иначе би 
напуснала региона.

Засилването на социалното сближаване 
и гражданското съзнание е друг мощен 
двигател, особено в градски условия с 
по-слаби обществени връзки. Енергията 
от общности е начин да се предаде 
желанието за по-солидарна икономика, 
което има отзвук и в общинските избори.

В Париж местната власт планира да 
създаде съвместен доставчик на енергия 
от възобновяеми източници до 2020 г., 
който ще насърчи партньорството между 
града и неговите региони.

Ползата за местните власти е, че могат 
да се възползват от техническата 
експертиза на енергийните кооперативи.

В град Гент в Белгия общината подкрепя 
гражданите при инвестирането във 
възобновяема енергия и енергийна 
ефективност и възлага на местния 
кооператив Energent да предостави 
техническа помощ на гражданите.

Градовете също могат да се възползват 
от възможностите на енергийните 
кооперативи при дефинирането на 
стратегии.



Забележителен е случаят с белгийския град 
Льовен, който търси подкрепа от местния 
кооператив Ecopower за разработване на план  
за действие за устойчиво развитие в областта  
на климата и енергията като част от Конвента  
на кметовете.

Напоследък градовете все по-често 
експериментират с приобщаващи и съвместни 
модели на управление, като например 
бюджетиране и планиране на участието. 
Споделената енергийна собственост и 
вземането на решения е друга важна промяна, 
тъй като създаването на нови енергийни 
инфраструктури и услуги с гражданите спомага 
за преосмислянето на местните демократични 
системи за управление.

МЕСТНИТЕ ВЛАСТИ КАТО  
УЧАСТНИЦИ В ПОЛИТИКАТА
Местните власти имат значително влияние, 
когато става въпрос за подкрепата на ръста на 
енергията, произведена от общности.

По време на преговорите по изменението на 
климата в Париж през 2015 г. стотици местни 
управляващи се ангажираха с достигане на 
100% възобновяема енергия или енергия без 
въглеродни емисии до 2050 г. Тази амбициозна 
цел изисква мобилизиране на голям обем 
частен капитал, обществена подкрепа за нови 
инсталации и иновативни местни партньорства, 
изискващи по-голямо участие на общността. 
В този контекст европейските градове вече 
предприемат конкретни политически мерки за 
изпълнението на целите.
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Кметът на Лондон Садик Хан поставя 
гражданската енергия като основен  
стълб на стратегията си за 2050 г.  
С цел увеличаване на местните слънчеви 
мощности до 2GW, той създава специален 
фонд за енергия от общности. До 2025 г.  
кметът се ангажира една четвърт от 
енергията на Лондон да се произвежда  
от децентрализирани източници.

Като заети с градоустройството, местните 
власти следят за това дали енергията от 
общности е включена в новите квартални 
споразумения или големи проекти за 
ремонти. 

В Лион се осъществява един от най-
големите проекти за обновяване на 
градската среда във Франция, наречен 
Lyon Confluence. Той тества новия бизнес 
модел на колективното самостоятелно 
потребление от покривни фотоволтаични 
системи.

Градовете могат да играят важна 
роля в снабдяването с енергия по 
начини, които предлагат нови пазарни 
възможности за общностни енергийни 
проекти, като същевременно овластяват 
потребителски групи. Това включва 
критерии за обществени поръчки, които 
са насочени конкретно към проекти за 
енергия от общности или към схеми за 
масово закупуване, които обединяват 
покупателната способност на местните 
домакинства и предприятия.

В Брюксел има три общини, интегрирали 
критерии в полза на кооперативи при 
възлагането на обществени поръчки.

В провинция Антверпен програмата 
за групово закупуване спомага за 
стимулирането на местния соларен пазар, 
след като съкращенията на субсидиите 
предизвикаха сериозен спад.

МЕСТНИТЕ ВЛАСТИ КАТО 
ФАСИЛИТАТОРИ В ПРОЕКТИ
Местните власти все повече се 
превръщат в преки партньори на 
енергийните кооперативи, защото 
действат като катализатори и съюзници  
за нови проекти.

На подготвителния етап има много 
примери за местни власти, които 
организират целенасочени семинари и 
информационни кампании, за да достигнат 
до местната общност, собствениците на 
земя и други ключови участници. 

Местните власти предоставят достъп 
до обществени обекти и съоръжения 
за нови проекти за възобновяема 
енергия. Общините разработват 
сложни инструменти, за да помогнат на 
гражданите да открият най-подходящите 
за това места.



В Гент местната власт създава 
соларна и топлинна карта, с която 
жителите могат да проверят дали 
покривите в града са подходящи 
за инсталиране на слънчеви 
панели, както и да научат повече 
за търсенето и предлагането на 
топлинна енергия. Бристол във 
Великобритания и Фрайбург в 
Германия също са разработили 
такива инструменти.

В Крижевци, Хърватия, местната 
власт отдава слънчева енергия от 
кооперативи за зелена енергия, 
които инсталират панели на бизнес 
центъра, собственост на общината. 
Соларните модули са закупени 
от граждани чрез кампания 
за колективно финансиране. 
С обща инвестиция от 50 000 
евро, гражданите ще възвърнат 
инвестицията си от месечните 
спестявания на енергия за 10 години, 
след което системата ще стане 
отново общинска собственост.

ОБЩИНИТЕ В УНГАРИЯ 
КАТО ПОМОЩНИЦИ НА 
ЕНЕРГИЙНИТЕ ОБЩНОСТИ
В Унгария и други страни от Централна и 
Източна Европа общините са основните 
двигатели на проекти за енергия, 
създадена от общности. Многобройни 
са случаите на общински инсталации 
за възобновяема енергия и проекти, 
включващи местни жители и училища.

Friends of the Earth Hungary си 
сътрудничи с няколко общини, 
обмислящи подкрепата си за обществени 
фотоволтаични проекти, които се явяват 
първите „класически” общности за 
възобновяема енергия в Унгария.
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МЕСТНИТЕ ВЛАСТИ КАТО 
ИНФРАСТРУКТУРНИ ОПЕРАТОРИ 
Когато местните власти участват в 
управлението на комунални услуги, 
те могат да играят важна роля за 
гарантиране на включването на 
общностите.

През 2012 г. във Виена местният 
Stadtwerke (доставчик на електроенергия) 
стартира творческа програма, наречена 
„граждански електроцентрали“. 
Моделът функционира чрез „продажба и 
обратно наемане“. Stadtwerke насърчава 
гражданите да инвестират в слънчеви 
панели на обществени съоръжения и 
обекти и ги отдава обратно с годишна 
възвръщаемост (между 1,75% и 3,1%) за 
минимум 5 години. През декември 2013 г.  
две вериги супермаркети сътрудничат 
с Wien Energie за създаване на нов 
модел, който компенсира гражданите 
чрез годишни ваучери за пазаруване. 
През октомври 2017 г. предприятието 
разширява модела за съсобственост на 
електрически станции за зареждане, като 
целта е до 2020 г. да разполага с 1000 
станции и да плаща част от годишното 
възнаграждение чрез супермаркетите, но 
също така и чрез ваучери за обществен 
транспорт, газ и електроенергия.

В германската община Волфхаген 
гражданите притежават 25% от 
местните комунални услуги, което 
им позволява да се възползват 
от приходите на централите за 
възобновяема енергия. Участието на 
гражданите има и пряко влияние върху 
процесите на вземане на решения.

Извън производството на 
електроенергия, градовете, които 
са собственици на инфраструктури 
за централно отопление, търсят 
възможности за колективно 
финансиране, за да включат пряко 
членовете на местната общност във 
финансирането и собствеността на 
разпределителните мрежи.
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А СЕГА 
НАКЪДЕ?
- ПРАКТИЧЕСКИ СТЪПКИ (32)

- РЕСУРСИ И ВРЪЗКИ (34)
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Новата законова рамка за енергията от възобновяеми 
източници на ЕС, REDII, с новите си права за 
възобновяема енергия от граждани и общности, 
може да отключи извънредно необходимия енергиен 
преход в Европа. Всички местни енергийни общности, 
домакинства, местни власти, малки и средни 
предприятия в Европейския съюз сега имат много по-
голяма правна сигурност и яснота.

Следващите стъпки обаче ще бъдат ключови, тъй като 
правителствата транспонират директивата и създават 
свои национални правни рамки, които ще прилагат. 
Именно тук е важно участието на гражданите, местните 
власти, местните групи за възобновяема енергия, 
обществено ангажираните организации и други.

ПРАКТИЧЕСКИ СТЪПКИ
След като разполагате с цялата необходима 
информация, ето какво конкретно да направите. 

4



33

НИЕ ЗНАЕМ:
•	 Крайният срок, в който държавите 

членки трябва да представят 
финализирани национални планове 
за енергия и климат (NECP) е краят  
на 2019 г.

•	 Крайният срок за транспонирането 
на REDII от държавите членки е 
2021 г. Колкото по-рано влязат в 
сила тези правила, толкова по-бързо 
хората и общностите ще започнат да 
извличат ползи от инвестирането във 
възобновяема енергия.

НЕОБХОДИМО Е:
•	 Всяко правителство да транспонира 

всички разпоредби за енергия, 
произвеждана от хората и по-
специално тези, които не са 
задължителни – като споделянето 
на електроенергия и гаранцията, 
че домакинствата ще могат да 
оползотворят напълно слънчевата 
си инсталация. Правителствата биха 
могли да въведат цели за енергията 
от общности и за покривната 
соларна енергия.

КАКВО МОЖЕМ ДА 
НАПРАВИМ?
•	 Съберете се и се организирайте: Говорете с вашите 

съмишленици и организирайте съвместна кампания, 
насочена към народните ви представители. Не чакайте 
до 2021 г. Още сега са необходими действия по 
отношение на климата.

•	 Помогнете местните гласове да се чуят на европейско 
и национално равнище: Погрижете се съответната 
информация и опит (положителен и отрицателен) да 
достигне до европейските институции, за да се осигури 
добър мониторинг и изпълнение на процеса.

•	 Влияние върху Националния план за действие при 
извънредни ситуации: Държавите – членки на ЕС, 
трябва да „подкрепят активното участие на местните 
власти, организациите на гражданското общество, бизнес 
общността, инвеститорите, всички други заинтересовани 
страни и широката общественост в управлението на 
енергийния преход”. Националните правителства трябва 
да запознаят и ангажират градовете и гражданското 
общество със своите планове. Уверете се, че вашето 
мнение е чуто и се взема предвид.

•	 Обмен на опит и знания между държавите: 
Контактувайте с хора от други страни и обменяйте 
практики чрез уебинари, учебни пътувания или други 
творчески начини.
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КАКВО МОЖ
ЕМ ДА НАПРАВИМ?

РЕСУРСИ И ВРЪЗКИ
ЗА ДА НАУЧИТЕ ПОВЕЧЕ ЗА 
ГРАЖДАНСКАТА ЕНЕРГИЙНА ПОЛИТИКА 
И ПРАКТИКА, ИЗПОЛЗВАЙТЕ СЛЕДНИТЕ 
ВРЪЗКИ
Енергиен атлас: https://bit.ly/2rQ05e4 

Местни енергийни общности: как „всички 
европейци“ да се включат в енергийния преход: 
https://bit.ly/2LuG6dT 

Ползите от общностната собственост на 
възобновяема енергия: https://bit.ly/2V3btjW 

Потенциалът на енергийните граждани в 
Европейския съюз: https://bit.ly/2GLYnov 

Местна енергийна собственост:  
https://bit.ly/2q8ttuC https://bit.ly/2rKFAiW 

Как фондациите могат да използват 
безвъзмездни средства и инвестиции за  
развитие и съхранение на соларната енергия  
сред общности с ниски доходи: https://bit.ly/2R9Dd7y 

Нови модели за енергийни решения за 
потребители с ниски доходи: https://bit.ly/2A7JiYs 

Проект за дискусия на многостепенно 
управление: https://bit.ly/2sJM190 

Мобилизиране на европейските граждани  
за инвестиции в устойчива енергия: 
 https://bit.ly/2tVC4Uj 
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Експериментално използване на блокчейн:  
https://bit.ly/2UYrcRs 

Холандско споразумение за климата:  
https://bit.ly/2Cqy9n8 

FoE Europe – Десет стъпки към Европа без 
изкопаеми горива: https://bit.ly/2LtEelG 

ClientEarth – Силата на общностите: Модел на 
правните рамки за възобновяемата енергия, 
собственост на гражданите

REScoop.eu – Доклад за бизнес моделите  
https://bit.ly/2sqmT4v 

REScoop.eu – Доклад за най-добри практики I 
https://bit.ly/2AGIJF5 

RESCoop.eu – Доклад за най-добри практики II 
https://bit.ly/2AK4ZxT 

REScoop.eu – Наръчник за нови членове на 
REScoop https://bit.ly/2TMY9yM 

REScoop.eu – „Преходът към енергийна 
демокрация „ https://bit.ly/2Fx4xX1 

FoE Европа – https://bit.ly/2MhuATw 



PEOPLE POWER NOW!




